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公开课教案
第22章 生命进化的长河
第三节 生物进化的原因
  执教人：  沛县五中 闫云侠
授课班级：二（1）班
教学目标：
1.知识目标 （1）了解人工选择的过程和条件
（2）了解英国曼彻斯特地区的两种桦尺蛾的数量随环境的变化而改变的事例。
（3）概述自然选择学说，形成生物进化的基本观点。
2.能力目标（1）通过观察原鸡的进化，培养学生观察能力，分析处理资料的能力。
（2）通过有关桦尺蛾数量变化情况的资料分析，培养学生的信息分析和能力。
3.情感态度与价值观目标
（1）通过环境的变化可以导致生物进化的事实，对学生进行潜移默化的环保教育。
（2）介绍达尔文锲而不舍、历尽艰辛创立生物进化论的事迹，培养学生严谨的科学态度，塑造学生献身科学事业的美好心灵。
教学重点：了解人工选择的过程和条件，了解英国曼彻斯特地区的两种桦尺蛾的数量随环境变化而改变的事例。
教学难点：概述自然选择学说，形成生物进化的基本观点。
教学用具：多媒体课件
教学方法：观察法 谈话法  合作交流法 自主探究法
课时安排：一课时
教学过程：
视频导入新课。
过渡：视频中出现的是现在地球上形形色色的生物中的几种，通过前面的学习，我们已经知道原来地球上的生物并不是这样的，是逐渐进化来的，那么生物为什么能不断进化呢？本节课我们就一起来探索生物进化的原因。
关于这个问题，19世纪英国博物学家达尔文在前人进化思想的基础上，经过长期的观察和实践，提出了解释生物进化的理论。他是怎样开展研究的呢？原来他是从我们生活中最常见的生物变异现象入手，从人工选择形成新品种的过程中得到了启发，运用的就是联想的方法。我们先来认识生活中常见的一种生物。
出示图片：几个品种的鸡和原鸡
观察后讨论：
1.几个品种的鸡与原鸡相比，他们分别有什么不同？
（指导获取信息的多种途径）
2.这些品种的鸡是怎样产生的？（引导运用联想的方法思考，并归纳人工选择的概念。）
3.在生活中，用人工选择的方法培育成的植物和动物的品种很多，你能说出几种吗？（小组讨论）
视频展示人工选择的例子：太空椒
过渡：人工选择已经成为选育农作物或家禽、家畜优良品种的重要手段。达尔文就是研究了人工选择的许多实例，发现了人工选择对生物新品种的形成起了决定性作用。达尔文由此联想导到自然界中形形色色的生物，它们在进化的过程中，是什么起着选择作用呢？
视频：现代长颈鹿进化过程，让学生感受环境的作用。
活动：扮小鸟捕食桦尺蛾
教师设置1890年和1960年的不同环境下的桦尺蛾，捕食后记录数量，分析结果。
自主阅读1890－1960年桦尺蛾数量变化情况统计图，讨论：
1.从1890年到1960年，两种体色的桦尺蛾数量发生了什么变化？
2.工业污染对不同特色桦尺蛾的数量变化发生了怎样的影响？
3.假如树林里没有捕食桦尺蛾的小鸟，这两种桦尺蛾的树林还会发生这样的变化吗？
师生共同总结自然选择的内涵，并揭示课题的答案。
自然选择学说的应用：尝试着用自然选择的理论解释在工业污染区深色桦尺蛾占多数的原因。
出示常见自然选择的生动例子。
比较人工选择和自然选择，小结达尔文的探索经历。
学生自主学习：达尔文和《物种起源》。
德育教育。
学生自我整理知识，质疑。
小组讨论，交流心得：通过本课的学习，你有什么收获？你从中得到了哪些启示？
课后实践：运用多种获取信息的方法完成DIY或阅读STS《侏罗纪公园》。
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